

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe ună 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori neracolate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămîț.

ANULU L.

Nr. 76.

Duminică, 5 (17) Aprilie.

1887.

Din cauza S-telor sârbători ale Paștilor dîarului nu va apăre pînă Mercuri sêra.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Aprilie 1887 st. v. s'au început unu nou abonamentu pe trînniulu Aprilie, Mai și Iunie, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai fîiei nîstre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 francoi
„ șese „ 20 „
„ unu an 40 „

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pîn'acum li-se recomandă a însemna pe cupontu numărulu fîșiei sub care au primitu dîarul.

Domni carî se voru abonă din nou sê binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Brașov, 4 Aprilie 1887.

Douêzeci de ani de luptă în contra unor adversari multu mai puternici, cari se folosesc făr' de cruțare de puterea statului, ce li s'a datu pe mână, neîntrecuți în orgoliulu lor, nesățioși în poștele lor și cu totul nedificili în alegerea mijlocelor spre a și le implini; douêzeci de ani de hărțuială cu nisece contrari, cari aci cu forța, aci cu lingușirea, aci cu viclenia caută sê exploateze slăbiciunea și defectele Românului, lor bine cunoscute încă din veacurile triste ale servituii; douêzeci de ani de absolutismu constituționalu ungurescu au trebuit sê obosescă chiar și pe „îndelungu răbdătorulu“ nostru popor și nu e nici o mirare decă câte odată ômenii noștri se sêmțu descurajați și decă firea lor înclinată spre fatalismu lasă sê se încuibe între ei periculosulu indiferentismu.

Din anu în anu situaținea nîstră, a Românilor din Transilvania și părțile ungurene, devine mai grea și msi amenințătoare. Favorisați de constelaținea actuală politică adversarii noștri esercêză o cegemoniă, care sê sêmte în tîtă monarchia și în măsura în care le-a crescutu influința politică, le-a crescutu și pofta de a ne rêsboi pe noi, a căroru limbă și naționalitate stă în calea scopurilor lor fantastice și nerealisabile.

Singurul razim ilu aveam odinîră în iubirea de dreptate a monarchului nostru. Dêr amu pierdut și acestu razimu, de când Capulu statului este mereu încunjurat de drîia adversarilor noștri, cari nu-lu mai lasă sê se apropie de noi, sê vedă necazurile, sê audă plîngerile și sê cunoscă nedreptățile și fărădelegile, ce sê comitî dîlicu în potriua lui. Constituționalismulu de ađi este o bună armă în mâna adversarilor nêmului românesc, ei cu ajutorulu lui au monopolizat tîte în acestu stat, pînă și prerogativele Corînei.

În nisece momente ca aceste, când printru o tristă coincidență a împrejurărilor ne vedem atacate și amenințate: naționalitatea, limba, scîla, biserica, ba chiar și averea și familia nîstră, atacate și amenințate mai amar decătu în timpurile crude ale iobăgiei; în asemenea momente nu-lu lasă, dêu, inima pe bietulu Român sê serbeze în liniște și cu mulțămire sfântă înviere. Gândindu-se la tîte câte le-a suferit și câte îi mai stau înainte o adencă amărăciune trebuie sê cuprindă sufletulu lui.

Dêr privind în jurulu sêu și vedêndu cum încolțesc pomii și cum câmpiele strămîșesc încep a se îmbrăca în haina veselă a primăverei împodobită cu floricele nenumărate ca și stelele

de pe bolta cerului, trebuie sê se deștepte și în inima sa mălinită și chinuită speranța, dulcea speranță, că odată îi va fi datu sê se bucure și densusu dimpreună cu paserile cerului de libertatea cea multu dorită.

Drumul ce duce la libertate este însê sâditu cu spini și numai poporele care se arată vrednice de ea o potu dobêndi, numai ele o potu și păstra, decă au dobêndit'o odată.

Noi Românii din acestu stat încă amu trebuit sê facem durerîsa esperiență, că drepturile mai ușor se câștigă decătu se potu păstra și stăpâni. Di de di amu pierdut din teremulu nostru de drept și astădi suntem așa de strîmtoși în tîte părțile, încătu abia mai putem rêsufli.

Cine sê ne vină în ajutoru, cine sê pîrte grija nîstră, decă noi înșine ne vom părăsi, decă noi înșine nu ne vom îngriji de vieța și de averea nîstră?

Bietulu popor stă sê îmbrăncescă sub povara dărilor, dêr cu tîte aceste nu se retrage dela nici o jertfă, când e vorba de îmbunătățirea sîrteii lui. Ce facem însê pentru elu, noi cei cari am fost crescuți și cultivați din sudorea lui, cum ilu apêrăm, ce sprijin, ce sfaturi îi dăm, ca sê scape de rele și sê pîta sêrba și elu sêrbători mai mulțumite?

„Țineți cu poporul toți, ca sê nu retăciți!“ — ne dicea neuitatul Bărnutu.

Puneți-vê, cărturari români, mâna pe consciința și vê întrebați, decă așa lucrați, decă în tîte faptele și întreprinderile vê gândiți numai și numai la binele poporului, decă numai și nu cu elu țineți! Ori că vê gândiți mai întăiu, ce-o sê dica adversarii la aceea ce faceți și începeți, și decă o sê le placă ori nu!

Cum vomu putê serba odată și noi învierea drepturilor și a libertății nîstre, decă vomu purta mai multu grija adversarilor, decătu a nêmului nostru, decă vomu ține mai multu cu stăpânii dîlei decătu cu poporul asupritu?

Dêr, mulțamită cerului, încă sunt destui bărbați români cu inima la locu, încă bărbăția strămîșescă n'a dispărutu din sîmulu nostru. De aceea nici nu pierdem speranța în reînviere! Mîntea și bunulu sêmțu alu acestor bărbați voru sci sê povățuiescă poporul și în dîlele grele de astădi.

Acești bravi români sê-și aducă aminte de cuvintele lui Bărnutu: „Când vi se va pîre lupta cu neputință, când se voru ridica greutatele asupra vîstră, ca valurile mării turbate asupra unei nave, când va deslega principele întunericulu pe toți necurații și-i va trimite ca sê rumpă legăturile frăției vîstre și sê vê abată dela cauza și amîrea gîntei vîstre la idoli străini: aduceți-vê aminte atuncî de străbunii vîștrii cu cîta însuflețire au luptat ei pentru esistența și onîrea naționei nîstre!“.

Ungurii și Austriacii.

Nemulțămirea în contra Ungurilor cresce pe dice merge în partea cislaitană a monarchiei. Chiar și „Neue fr. Presse“, buna amică a cabinetului Tisza, se vede constrînsă a adresa seriîse admoniționi politicilor din Pesta. Tuemai acum sunt întrunite în Viena deputaționile evolelor, cari voru avê sê se întelegă asupra cvotei ce trebuie sê o contribuiescă ambele state dualiste pentru cheltuielile comune. Din acestu incidentu, „Neue freie Presse“, care, cu tîtă prietenia ei ungurescă, scie sê fi și șiretă, le pune înainte bărbaților de stat unguri următorea iconă:

„Poftescă Ungurii.“ — scrie „N. fr. Presse“ — „sê se uite puțin împrejur în Austria. Pături estinse ale populaționei sunt predominant ađi de unu curențu tare contra influinței preponderante a corînei S-lui Stefanu. Nu se ține o adunare de țerani, în care sê nu se ridice unu Mirabeau în suman, deșteptând entusiasmulu as-

cultătorilor prin cuvintele sale inflăcărâte în contra rîmătorilor unguresci, nu se aranză o convenire democratică în Viena, a căreia parte plăcută nu ar fi o vênătore în contra Ungariei; nu se adună societatea mîrarilor fără ca sê plângă ruina din partea Ungariei a unei industrii, ce representă mai multu de o sută de milioane. În Boemia tocmai acum s'a datu parola, că unu Cehu adevêratu pôte sê consume numai grâu din Boemia. În Galiția încă nu s'a stinsu mânia Polonilor din causă, că cêrta pentru petroleu s'a resolutu în modu nefavorabilu pentru ei. În societate preste totu se arată semnele unei amare nemulțămiri cu forma de stat a monarchiei. Încă acestă mișcare nu este așa de mare spre a decide hotărîrile sêu chiar și numai principiile corpurilor legiuitoare. Dêr acestu curențu izvoresce din sentimentulu comunu al tuturor cetățenilor, că în cele din urmă trebuie sê se incheie unu pactu, care sê nu scurteze mai multu posesiunea de drept și materială a Austriei.

Mai departe arată „N. fr. Presse“, că Ungurii refuză morțișu a plăti cele douê procente, cari s'au stipulat ca sê le contribuie Ungaria ca despăgubire pentru veniturile graniței militare, cari mai înainte intrau în casele ministeriului de rêsboi.

Deputaționea ungară — dice „N. fr. Presse“ — provocă intervenire monarchului într'o cestiune de dreptu, care n'ar mai trebui sê fiă adusă în discuțione. Constituția prescrie că împêratulu are sê decidă, care sê fiă cvotele pe timpul unui anu, decă parlamentele nu se pot întelege între sine. „Austria trebuie sê se opună energicu pretensiunei nefundate a Ungurilor, căci astădi e cvota pentru granița militară, ér mîne va fi cvota pentru datoria statului, care îi va gena.“ Acum sê decidă monarchulu. Metoda acestă de a provoca decisiunea corînei într'o cestiune stipulată în contractu ascunde cele mai mari pericole pentru Austria, esclamă fîia vienesă sfătîndu pe Unguri sê se modereze, căci scopurile politice ale ômenilor dela putere din Austria sunt ađi cu totul altele, ca cele ce le urmăiau Nemții centraliști.

Svêcolirile Kulturegyletiștilor.

Douê dîle neînterruptedu a bătutu apa'n piua comitetulu Kulturegyletului ardelênu în sêptemâna acestă. Kulturegyletiști dicu că au luat hotărîri definitive relativu la primele ajutore și subvenționi ce au sê dea. În sensulu acestor hotărîri, în 74 comune parte se voru crea posturi nouê de preoți și învățători, precum și asiluri de copii, parte se voru reînființa acolo, unde mai nainte au esistat. Afară de acestă, reuniunea a prenotat înființarea a 17 asiluri și a 5 scîle comunale, precum și în unire cu statulu înființarea a 12 scîle elementare de stat.

Relativu la ajutore și subvenționi, pe temelulu datelor autorităților bisericesci și filialelor reuniunei s'a stabilitu unu șir de acelea, care sê urmeze sistematicu și sê se estindă pe durata de multu ani. Aci s'a avut în vedere mai alesu, ca sê nu se renunțe în viitoru la nici una din poziționile admise, din care causă s'a și destinat pentru acestu scopu întregu capitalulu reuniunei și s'a asigurat esistența creaționilor luate în perspectivă pentru 32 de ani. Alte creaționi nouê sê se facă decî numai pe temelulu unor nouê și reale venituri. Suma destinată pentru scopulu de susu e de 300,000 fl., din cari s'au și pusu deja la dispoziția 10,000 fl., ca investiționi și 9000 fl. ca lefuri pentru personalu. Biserica catolică și reformată s'au luat în vedere în generalu cu părți egale. Luternilor unguri eșiți din sîmulu bisericei săsesc li s'a acordat unu împrumutu de 10,000 fl. și comunității israelite neologe din Clușiu unu împrumutu de 5000 fl. Afară de acestă s'a decis a se ajutara instituttele unguresci de bani din Deva, Brașov și Aiud prin împrumuturi în sumă de 10—30,000 fl. Bibliotecile populare, aluminate și asociaționi industriale de asemenea s'au luat în vedere cu câteva mii florini.

Comisiunea pentru excolonișarea Săcuilor s'a constituit sub președința contelui Bela Banffy și se dăce că pentru sprijinirea problemei acestei comisiuni au s'e fiă invitate *academia* și reuniunea Ciangailor. Comisiunea a luat apoi hotărârea, ca „națiunea“ s'e fiă provocată a colecta ajutoare în bani și s'e institue cutii (pușculițe) de colectare, deorece astăptă urgente ajutoare înca 145 comune.

La ședința comisiunii au luat parte episcopul reformatu Dominik Szasz, episcopul unitar Iosef Ferencz, preoții Karol Eltes și Franz Kovacs, canonicul Bela Biro și deputații Ugron, Urban, Horvath, J. Györfly și Miklăus Bartha.

Acesta'i planul de acțiune alu maghiarizatorilor, care pôte fi executat, der nu le va folosi nimic, ci cel mult va contribui numai a mări înverșunarea în țără.

E datoria Românilor însă s'e se pună de aci înainte pe lucru, s'e nu mai stea cu mâinile în sinu și uneltirile kulturegyletiste, s'e le întempe cum se cuvine unei nații conșciă și mândră de sine!

SCIRILE DILEI.

In *Mehadia* s'au făcut pregătiri pentru a primi pe Regina României, care va sosi peste câteva zile pentru a visita pe Imperătesa Austriei.

La 25 Aprilie n. se va serba *iubileul militar* de 60 de ani alu archiducelui *Albrecht*. S'a anunțat deja sosirea pentru această zi de deputații din partea regi mentelor din Petersburg, Berlin, București și Atena, alu căroru șefu este archiducele *Albrecht*.

Diarele vieneze, in privința *convențiunii comerciale cu România*, vorbesc foarte mult despre o convențiune provisoră a cărei durată va fi de unu anu.

Se asigură că Austro-Ungaria nu va lua parte la *expoziția universală din Parisu din 1889*. Limbagiul diarelor oficiose e foarte aspru. Ele dicu că cu acesta Franca voesce nu numai s'e probeze că e in capul civilizatiei, der încă că Republica e forma de guvernare a viitorului. Culmea naivității din partea Francei e de a invita și pe bătărele monarchii a lua parte la o astfel de serbare și a cere, ca și ele s'e socieze la glori ficarea revoluției.

Se vorbesce, că in curentu se voru presenta corpurilor legiuitoare din Viena și din Pesta proiecte pentru *ușurarea echipamentului infanteriei*.

Proprietarii din comitatul *Ciucului* au de gându a forma o societate pentru regularea Oitului prin cultivarea păraelor și prin uscarea mlăștinelor. Lucrările pregătitoare s'au incredințat unu comisiuni.

Joi spre Vineri noptea, in preția mărturiei de țergu, se întelniră la birtul din *Cărstianu* mai mulți țărani de prin prejur. După-ce mâncară și beură, care câtu avea și puțu a trebuit s'e plătescă cheltuelu fiăcare unulu 5 cr. altul 7 cr. altul 10 cr. Unu țeranu din Poiana mărului anume *George Turtubă*, neavendū mărunt, își desfăce șerparul, scot din elu 2 bancnote de

câte 10 fl. schimbă una și eră i, pune banii in șerpar. Se culcară acum cu toții. Spre dimă se treceseră cu toții la strigătul unuia: „susu feciori, d'au bătut trei in turnu!“ Pe rendu plecară toți din crișnă, după sate, câte doi, trei, . . . de altcum se mai și cunoseau unii pe alții dintre ei. Turtubă mergea cu unu altu consăteanu de alu lui. Pe drumu erau omeni inainte și îndretul lor. Deodată il ajungu vre-o optu inși, cari incepu a le da cote și pumni, până că in cele din urmă se aruncă turbați asupra lui Turtubă, il rupu șerparul, il iau banii și vreau a se depărta. Intrațea tovarășul lui Turtubă prinde pe unulu din blăstemați și-lu omenesc cu pumnul. La strigătul celui prinsu se reitorcă ceilalți și se aruncă din nou asupra celor doi, in câtu pe aci era s'e omore. „Pentru Dumnezeu omeni bani! nu ne omorți, că ne rămănu copii s'eraci, noi v'e cunosem: tu esci Nicolae Gridanu din Tohanu, tu. . .“ strigară nefericitii. Norocul loru că au fostu alți drumari, cari veneau la țergu. Bietul Turtubă era desfiguratu in totă fața.

Din *Cernăuți* se scrie, că sergentul majoru de husari Wessely a datu două impușcături de revolveru asupra căpitanului seu, cu intențiunea de a-lu omori, fără însă s'e-lu nimerescă. Sergentul se impușcă inainte d'a putu fi opritu, cădendū pe locu mortu. Dintr'o scrisore ce s'a găsitu la elu, se constată că cauza omorului și sinuciderii au fostu șicanele ce le suferea in serviciu din partea căpitanului.

Sfânta Inviere în Bucuresci. In Sămbata Pasciloru, la orele 12 din nopte, M. S. Regele, urmatu de casa sa civilă și militară, escortatu de escadronul de gendarmi alu capitalei, va merge la Mitropoliă la sfânta Inviere. Momentul când I. P. S. S. Mitropolitul primatu exclamă: „*Christosū a înviatū*,” se va anunța capitalei prin 101 tunuri de pe dealul Spirei. Conform vechilor tradițiunilor se va scrie Evanghelia Sfântului Ioanu, pe care M. S. Regele o va semna și se va investi la urmă cu sigilul statului. M. S. Regele va lua apoi in mână slănta Cruce, inaintea căreia se voru inhina asistenții. O gardă de onore cu musica va sta in fața Mitropoliei in timpul ceremoniei Sfântei Invieri. — Ținuta va fi: tracu, cravată și mănuși albe, decorațiunile in formă regulamentară. Militarii mără ținută de ceremonie.

Delegații români, cari au luat parte la negocierile pentru reînnoirea convențiunii de comerț cu Rusia au fostu decorați de Țarul. D. Petre S. Aurelianu a primitu Cordonul ordinului St. Stanislau.

O nouă industriă, dăce „*Liberalul*“ din Iași, a inceputu a se întemeia in orașul nostru și acesta este așa dăsa *Apă de Colonia*. Acesta încearcă s'e dătoresce domnului farmacistu Rudolfu Petelentz, care a isbutitu s'e dea o calitate foarte bună de această apă ce are avantajul asupra acelei străine de a mai fi și efimă. D-sa promite a da o dezvoltare câtu mai mare acestei industrii, atât de căntată și necesară pentru familii.

Țarul croat din Agram „*Obzor*“ anunță, că Papa a permis a se oficia *liturghia slavă in Munte-negru*.

Pescarul Nichita a lui Ionu Agoșu a prinsu in iazul lui Paraschiv din județul Iași unu *linu* de o lungime de mai bine de 90 centimetri. Mărimea, nepomenită până acuma pentru soiul acesta de pește, a făcutu pe librarii, frații Șaragiu din Iași, s'e-lu cumpere spre a lu oleri cabinetului naturalu. Deocămătat elu se află expesu in librăria intr'o baie mare cu apă, unde frumoșul pește se mișcă a lene și spre plăcerea lumii curioșe, care alergă s'e-lu vedă.

Alu 2-lea discursu alu d-lui M. Kogălniceanu,

rostitu in ședința dela 18 (30) Martie a c. in cestiunea consulatelor române.

(Urmare și fine.)

D. ministru de externe M. Pherekyde: Este in largul D-sale de a vorbi de această cestiune. Der cu tôte că sunt aci, nu acolo, este unu cuventu pe care potu s'e-lu spunu; Sau respănditu in mai multe rinduri prin gazete șgomote, cari atribuau guvernului o acțiune in sensul acestei federațiuni. Guvernul le-a desmănit; le desmănte încă o-dată. Vedū însă, din cuventul care l'a spusu când m'a intreruptu dicendū, că acesta este o cestiune de viitoru, vedū că și onor. D. Kogălniceanu împărtășesce părerea guvernului. Mă credū der dispensatū de a mai discuta cestiunea.

Viu la cestiunea in sine, aceea a consulatelor. Recunoscū impreună cu D. Kogălniceanu, că multe sunt localitățile unde avem unu interesu de căpetenie ca s'e avem consulate și unde ađi nu avem; cu tôte acestea nu voi cere Camerei mijloce pentru înființarea lor, și v'e voi spune de ce, cuvintele sunt de două naturi. Sunt antei cuvinte budgetare, însă v'e declarū, că decă nu ar fi de câtu numai cuvinte budgetare, ne-am înceerca cu toții s'e facem unu efortu și s'e găsim mijloce ca s'e înființam aceste consulate; der mai sunt și alte cuvinte. De ce, D-loru, nu avem tôte școlele primare înființate, atatea câte am dori s'e le avem? Pentru că lipsesce personalul. Totu asemenea și cu personalul consulatelor, abia suntem la inceputul organizării acestei instituțiuni.

De aceea v'e rogu s'e bine-voiti a nu stărui in cererea pentru fixarea in budgetu a unor sume destinate la înființarea de consulate; decă ele s'arū înființa și nu am avea unu personalu, care s'e corespondă îndatoririlor ce-i sunt impuse, nu arū fi de nici unu interesu. Decă însă vomu găsi personalu, ne vomu grăbi s'e înființam, decă putem, și atunci lesne v'e putem cere mijlocele.

Acumū permiteți-mi s'e adaugū unu cuventu in privința consulului generalu dela Pesta, despre care D. Kogălniceanu a spusu câte va vorbe nedrepte. Rogū pe D. Kogălniceanu s'e nu apuce in acestu modu nedreptu pe unu funcționar alu Statului, căruia n'amū de câtu mulțumiri s'e-i adresezu pentru modulul inteligentū cu care își îndeplinesce datoria. In cursul periodului trecut — in timpu de mai multe luni, — au fostu multe cestiuni gingașe comerciale din acelea, cari interesează și pe D. Pop, și n'am de câtu s'e mulțumescū acestui consulu, că n'a ținutu in curentu de tôte cestiunile cari ne interesează; și astfel ne-a pusū in pozițiune s'e putem urma cu succesu studiile pe cari le făceamū asupra acestor cestiuni.

D. M. Kogălniceanu: D-le președinte, amū mai luatū cuventul pentru ca s'e v'e arătū că vorbescū in cestiune

FOILETONU.

Poesiă și obiceiuri poporale.

(Fine.)

„Strigarea peste satū“ se făcea cu anumite formalități. Tinerii, după ce însăra bine, se adunau inaintea bisericei, unde in sunetul clopotelor și baterea tocei așteptau sosirea vaivodei țiganilor. Vaivoda după ce venea s'e suia intr'unu pâră pădurețu mare și forte bătrănu, ce era tocmai dinaintea bisericei și din alu căruia vărū se vedea peste totu satul, fiindcă locul era mai ridicat. Când vaivoda ajungea in vârful pârului, clopotele incetau a se mai trage, toca nu se mai bătea și toți omenii din satu ascultau cu curiositate s'e audă denunțările vaivodei, care cu glasul seu puternicu începea s'e strige mai întâi cu cuvintele obiceiuite:

Vaivoda: „Vai de mine, mēi!“

Tinerii răspundeau din jos: „Ce-ți e ție, mēi?“

Vaivoda: „Da mē dore capulū.“

Tinerii: „Pentru ce te dore?“

Vaivoda incepea, de exemplu așa: Pentrucă Constantinu Nuțului s'a îmbetatū la „făgădeu“ (cărciumă), și-a perdutū vre-o haină in drumu, a umblatū la peite in postu; seu că: nu scie ara, nu scie sēmēna, pământulū i-a rămasū nearatū, vitele la timpū nu și le-a adăpatū etc.; seu că, de exemplu, Fironica lui Tănase din Su-

seni (partea din susu a satului), nu scie urți, adorme la furcă, a jucatū, ori a mâncatū de dulce in postu; seu că: a rămasū cu cănepa netorsă, umblă cu hainele destrăbălate, cu cămașa nespălată, cu pērulū nepeptenatū cutare a aflat-o demineța nesculată, cu casa nemăturată; Pascile au ajuns'o cu grădina nelucrată, cu pocmolulū (prispă) nespoitū, cu casa nevăruită și alte multe asemenea, pe cari vaivoda le scia inșira dearostulū și încă de multe ori se silea a-le spune chiarū in poesiă. Finea o făcea cu cuvintele: Mi-a dīsū ca s'o tredescū, seu: mī-a dīsū ca s'o imbracū, seu: mī-a dīsū ca s'e-i ajutū, der... ajuta-i-va draculū, că mē dōre capulū.

Unu risu generalu cu hohotū se audia după această din tôte părțile satului, unde fetele tremurandū ascultau tupilate prin grădin.

Erăși se bătea apoi toca și se trăgeau clopotele, după care vaivoda erăși incepea cu altă persoană și așa lua feciorii și fetele dearendulū, încatū de „strigătulū peste satū“ nu rămănea cruțatū nici o fată și nici unu feciorū din satū, decă nu cumva purtarea lorū a fostū atât de esemplară, încatū nici intr'o privință s'e nu dea pretestū la critică.

Era mare onore pentru unu feciorū, ori mai virtos pentru o fată, care in Sămbăta Pascilorū a rămasū nestrigată peste satū; der cu atâtū mai mare era rușinea pentru acela, care in mai mulți ani dearendulū, ori din cauza prea multelor scăderi, a fostū in aceiași seră de două-ori, seu in casulū estremū chiar și de trei ori stri-

gatū peste satū. O fată, care in aceiași Sămbăta de Pasci a fostū de trei-ori strigată peste satū, nu putea spera curendū la măritișu.

Cu strigarea peste satū, ce-i dreptū, de multe-ori se făceau și unele abuzuri; era unu tribunalū prea aspru și pe mulți feciori și fete ii făcea s'e n'aibă tignă de santele sērbători, der nu se pôte nega, ca in multe privințe obiceiulū acesta avea o inriurintă binefăcătoare asupra tinerimei, care celū puținū in decursul celorū șapte săptămāni ale postului se nisuia din resputeri s'e emuleze prin'o purtare esemplară.

Altmintrea obiceiulū acesta, ca ori care altū obiceiū strămoșescū, este, cu puțină deosebire, foarte generalizatū între Romāni, mai virtosū in comunele, cari sunt curatū romānesci. Pe valea Mureșului, de exemplu, precum și mai preste totă partea sudică a Transilvaniei se află multe comune, in cari și astăzi se practică obiceiulū acesta, numai câtu nu in Sămbăta Pascilorū, ci mai virtosū in ultima zi a carnevalului.

Pentru încunjurarea abuzurilor eventuale, in unele locuri se practică aceste bune obiceiuri numai sub controlă și după o anumită programă. La compunerea programei ia parte de regulă totă inteligența satului: preotulū, învățatorulū, notarulū, judele etc., se înțelege, „sub rose“. La timpulū seu aceștia însărcinēză apoi cu executarea programei pe unii încrețuți ai lorū. Este și bine așa, pentrucă in conservarea tuturorū obiceiurilor vechi, cari nu atingū doctrina religiunii și nici nu stau in con-

Apelul partidei naționale săsești.

Comitetul central electoral al partidei naționale săsești, întrunindu-se în Sibiu în ziua de 13 Aprilie a. c., a stabilit precum scimul apelului, care se-lu adreseze alegătorilor dietali sași. După ce asigură că partida națională săsească va sta și în viitor pe baza principiilor stabilite în programul național săsești în Brașov la 8 și 9 Iunie 1881 și întărite în Sibiu la 1884, apelul continuă astfel:

In special raporturile de drept public, regulate prin articolul de lege 12 din 1867 între țările coronei Sfântului Stefan și între țările M. Sale reprezentate în parlamentul austriac, nu torneză pentru partidul popular săsești și pentru deputații ce aparțin acestuia nici de aci înainte obiect de opoziție.

Legile religioase ale Ardealului, care s'au garantat din nou prin legile din 1868 și care oferă garanții pentru completa egalitate de drept a singuraticelor bisericilor, precum și dispozițiile articolului de lege 44 din 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților, sunt a se privi ca minim al libertății și îndreptățirii, ce s'au acordat pe acest terenu naționalităților nemaghiare ale acestei țări.

De aceea comitetul central regretă restricțiile acestor legi fundamentale de stat ce s'au dispus prin actele mai noue ale legislativei, precum și abuzurile purtătorilor puterii executive și ale organelor acestora, abuzuri ce se comit în detrimentul ordinii vieții de stat și al păcii cetățenilor, și impune reprezentanților partidului popular săsești datorința, de a stăruie să se delature respectivele gravamine îndreptățite cu toate mijloacele permise ce le stau la dispoziție.

In general partidul național săsești așteptă dela reprezentanții săi o activitate, ce promovează bunăstarea tuturor cetățenilor patriei noastre și care are în vedere mai ales raporturile speciale ale Ardealului și interesele burghezimii și ale țărânimii; el așteptă, ca reprezentanții săi să urmărească o politică financiară, care fără de a mări dările, și altcum prea apăsătoare, restabilească echilibrul în economia statului mai ales pe calea unei cruțări și restrîngerii înțelepte; ca în chestiunile administrative să intervină totdeauna pentru un self-governement, care să promoveze participarea internă a cetățenilor la administrație, și care în favorul unei puteri de guvernare peste măsură centralizătoare a suferit în comune și municipii, în universitatea săsească chiar în contra legii, multă pagubă prin articuli de lege 21 și 22 din 1886; ca să intervină în sfârșit pentru o justiție promptă, ieftină și dreaptă și pentru aplicarea cinstită și consciințioasă a legilor.

In fine comitetul dice, că după ce nici una din partidele maghiare nu promite a promova aspirațiile partidei naționale săsești, deputații dietali sași voru sta afară de partidele dietale și provocă pe toți soții de principii a se grupa împrejurul steagului partidei naționale săsești.

Necazurile Brănenilor.

Branu, in 14 Aprile 1887.

Onorate D-le Redactor! Binevoit a da loc în colonele prețuitei „Gazete“ unei scurte descrieri a situației Branului și cum se fericesc Românii în vestitul comitat al Făgărașului de către cei chemați a respecta legea.

Branul era înainte de anul 1871 o comună mare colectivă, care consta din 10 sate seu comune mici, in anul 1871 prin intriga unor omeni neodihniți, cari numai pe această cale voiau a-și asigura esistența, căci pe altă cale își măncașe oficinul, ca țiganul biserica, au început a arunca semența discordiei între locuitorii acestor comune, până ce isbutesc a desface Branul în Branul superior și Branul inferior, formându-se două notariate in loc de unul, se pricepe de sine că spre sarcina poporului. Nu trece mult și se impune pe lângă notari și câte un vice-notar și așa unde era pentru întreg Branul un singur notar, se trezesc Brănenii cu trei notari.

Acastă stare a durat până la anul 1884, când nici acesta nu li-a venit la socotela, căci nu puteau pescui în turbure după plac. Incepe unul (cu ajutorul altor sateliți) a arunca din nou semența discordiei, că ar fi bine să se separeze fiecare comună, respective să se descentralizeze atât Branul superior cât și cel inferior în comune mici, avându fiecare primăria și reprezentanța sa. Bietul popor fără ca să se mai cugete, ce urmări va ave această separare, a primit propunerea afară de două comune (Simon și Sোধodol), cari s'au cugetat mai serios la urmări, der remănându in minoritate s'a aprobat de inaltul ministeriu cererea majorității și in toamna anului 1885 s'a organizat fiecare comună mică in deosebii, ștergându-se numele comunelor mari Branul superior și inferior. După separare a trebuit fie-care comună să-și compună și bu-

getul deosebi și fiind că nu dispun aceste comune mai de nici un venit, a trebuit să facă arunc după florinul de dare, ajungându in unele comune câte 48 cr. v. a. de fiecare florin de dare directă. Inainte, când era o comună mare, aruncul ordinar era sub 30 cr. v. a. — din acesta se pote vede cum inainteză Brănenii!

Acum tocmai aceia, cari au lucrat astfel, nu se simt mulțumiți fiindcă venitele au scădut, afacerile s'au inmulțit, căci d. e. notarul, care își are cvartirul in casele comunale, eșia din casă și intra in cancelaria și se apuca de lucru numai in cămașă și haină de casă, pot dice că era boieru. Acum trebuie să-și ia catrafusele și să plece prin comunele notariatului cu archiva in spate.

Separarea a mai adus cu sine și rectificarea catastrului de pământ, care încă face mari spese solvind fiecare posesor de pământ câte 3 cr. de parcelă, pe lângă acesta trebuie să se dea espertului cvartir și bărbai de incredere. C'unu cuvântu greutăți preste greutăți, nu era destul plaga reshoiului vamal, care a tăiat cu desăvârșire orice isvor de câștig, pentru că Brănenul nu pote exista fără România.

Singura speranță mai avea Brănenii, ca să rescumpe regalele dela comuna Brașov, der s'a perdut și această speranță, fiindcă pe când Branul era o comună mare, arenda era mică, er' după separare dându-se in arenda dreptul regal separat in fiecare comună, s'a duplicat suma arendei, prin urmare și prețul rescumpărării s'a urcat teribilu, încat mai nu cred că vor fi in stare comunele a-lu rescumpe.

Arendatoarele vinde nisce bețuri rele și scumpe, fiind că nu are nici o concurență. In anul 1885 se deschise in centrul Branului cu concesiune „Vendare de bețuri spirituose in mare“ (Grossverschleiss) de unde își puteu procura locuitorii brăneni bețuri și mai bune și mai eftine, făcându concurență arendatorului, insă printr'o simplă cerere din partea arendatorului Zell, fără ca să se mai facă vr'o cercetare și să ia in considerare folosința mai de 2 ani, se sistă și acesta vendare de către oficiul de vice-comite din Făgăraș, după care lege nu sciu, doră ca să nu se impedece câștigul jidanilor, cari țin arendă.

S'a făcutu recursu la comisiunea administrativă in această cauză, care fiind compusă din bărbai mai luminați sunt de firma speranță, că vor judeca lucrul altfelu, cred că o lege este in totă țera și fiindcă există in țera astfelu de concesiuni, după care lege se sisteză in Branu acestu drept, care numai in folosul poporului este, care își pote procura bețuri mai eftine și mai bune, pe când dela sistarea acestei concesiuni a și ridicat arendatoarele bețurile la mari prețuri.

Sciri militare

S'a început deja a se lucra la formarea bateriilor de asediu care trebuie înființate in curând in urma prevederii sumelor necesare in bugetul ministerului de rășboiu pe acestu an.

Rusia. Generalul Gourko va începe in curând călătoria sa de inspecție d'alungul graniței Vestice a Galiei. La începutul lui Iulie se vor deschide mai multe ambrășamente strategice de drum de fer in Polonia rusescă. — Comandantul rusu dela granița afgană, generalul Komaroff, a cerut telegrafic din Petersburg întăriri însemnate de trupe și material de rășboiu. In urma acesta s'au trimis din fortăreța Ivangrod mari provisii de corturi de rășboiu, pături de cai și șele prin Odessa.

Germania. Sporirea armatei germane, după noua lege militară, merge înainte. Se vor construi noue căi ferate strategice și se vor reconstrui și întări fortărețele, armându-se cu tunuri noue și mari; ș. a. Trupele din Alșafia și Lotaringia se sporesc in mare număr.

Francia. Privitoru la mișcările de trupe franceze spre Luneville, „Paris“ declară că nu sunt mișcări, ci se fac numai obicnuite lucrări de garnison ale cavaleriei.

Austro-Ungaria. La desbaterile militare, ce s'au ținut in Viena in 14 Aprilie n. și s'au continuat in ziua următoare, sub președința Maiestății Sale, au luat parte ministrul comun de rășboiu, ministrii milițiilor din Austria și Ungaria, precum și mai multe organe de specialitate ale ministerului de rășboiu.

Unu avis de cășetoria.

— Tocă... tocă...

Bate cineva la ușă.

— Tocă... tocă... tocă... se repetă mai violentu înainte de a ave eu timp să răspund. Și nici n'a trebuit să răspund, căci eta mă pomenesc inaintea mea cu unul dintre cei mai tineri amici ai mei, cu tinerul literat Alexandru Alexandrescu, pe care nu-l vedusem de câte-va săptămâni.

— Bine ai venit! îi dice eu, vedându că stă inaintea mea tăcut și ca spăriat. i

— Cum am venit, prietene, nef eu nu sciu — imi răspunde el măhnit și obosit la vorbă căci nu mai sunt stăpân pe voința mea. O putere neexplicabilă, un dor necunoscut mă portă, frate, pe căi necunoscute, prin regiuni neumblate. Rătăcesc intr'unu labirintu primejdios, și decă nu voiu da curând de calea cea adevărată, sunt perdut de totu...! De aceea vin la tine. In tine imi punu totă speranța, tu trebuie să mă scapi din această amezelă și să-mi ajuți să gășesc firul. Voiu să-ți descoperu toate secretele mele... și să-ți ceru serviciul teu singur mântuitoru.

— Nu te pricep frate! Ce s'a întâmplat cu tine de când nu te-am vădu? — ilu întreb eu mirându-mă de infățșarea acesta a lui neexplicabilă.

— Mă vei pricepe indata, — imi răspunde reculegându-se — decă îți voiu istorisi cele petrecute. Apoi se uită juru împrejur prin odaia, ca nu cumva să mai fiă cineva afară de noi.

După ce l'am asigurat, că suntem numai amendoi, și după ce s'a trântit pe un fotoliu, încep între noi următoarea conversație:

— Ce i cu tine, amice? Ce ți s'a întâmplat?

— Minuni, frate... minuni... imi răspunde, încă totu cam iritat. Aibi puțină răbdare și indata o să știi totul... și ai să vedi că din toate o să iasă nimica totă. Aibi bunăta și mă ascultă der cu atenție și fără a mă intrerupe.

Aici amicul meu tăcu. Eu mă miram de schimbarea ce se vedea din totu exteriorul lui. Eram forte curios să sciu mai curând, ce necasuri are, der esitam să-lu întreb... In fine, după o paușă cam lungă, scote din buzunar unu plic, care conținea o scrisore, și ținându-lu cu amândou mâni, cu o voce mai clară și mai liniștitu imi povestese următoarele:

— In carnevalul trecut m'am dus la primul balu, mai mult din obicei, fără nici un interes deosebit. In timpul paușei am ședut din întâmplare la masă cu-o familie distinsă. Intra meseri era și o domnișoră. Era frumoșă, și m'am petrecut cu ea de minune, — veți bine încat m'a privit pe mine. — După paușă am dansat mult și am conversat cu multa animație cu fiă-care din dăntuitoarele mele. Am fost de totu bine dispus.

In ziua următoare primesc o epistolă anonimă de următorul cuprinsu:

Aici se opresce unu momentu, scote din plic scrisorea și cetesce:

„Bunul meu amic! Am avut totdeauna o viaș simpatia către tine. Și acum semtu o bucuria nemărginită, că pot să-ți comunicu unu lucru delicat și de mare importantă pentru tine. Tu ești, adevă poți să fi omul cel mai fericit. Depinde numai dela hotărira ta. In balul din urmă am observat, că o domnișoră grațioșă (i-a atras atenținea: am vădu cum te delectai in privirea ei! O rașă de iubire parea că se revarșă din ochiul ei asupra ta, fericite. Mă grăbesc a-ți descoperi, că fința nobilă nutrește cele mai delicate simțiri pentru tine. Te sfătuesc der, folosesc-te de ocaziune și apropiat-te de această gingașă fată. Esaminează-i inima și te vei convinge despre aserținea mea. Nu o cunosc bine, șilnicu o întlnesci. Ce privește persona ei, numai atata îți spun, că e frumoșă...! de statură mijlocie, subțirică, și smedă. E bine educată, prevenitoare, modestă, e unu sufletu bun! Iți facu cunoscutu in fine, că are și zestre frumoșă, amesurată poziției tale. Bunul meu amic, cugetă numai, câtu de bine e când întorcându-te acasă, ostenit și necăjit dela ocupațiunile tale, te așteptă cu doru o nevastă bună, și te întâmpină cu brațele deschise, c'unu suris dulce și cu o mesă bine îngrijită. In locu de omoritoare singurătate ai ave societatea cea mai plăcută. Grăbesce der amice! Fericirea îți stă in cale, nu-o ocoli.“

Aci se opresce prietinel meu, aruncă încă odată o privire peste scrisore, ca să se convingă, decă n'a rămasu ceva necetit, apoi o împătură erăș punându-o in plic mă întrebă:

— Auđit'ai frate?

— Da.

— Și ce ți dice la toate astea?

— Ești omu norocosu, eroulu unei interesante aventuri, ia sēma numai să nu se finescă cu-o amară desamăgire...

— Ei, lasă la o parte comentariile, — mă intrerupe iute Alexandrescu — ascultă mai departe. Scrisorea acesta m'a schimbat de totu, de când o portu la mine, mă simt mai viu, mai energic. Fantasia m'e iritată, simțirile emoționate. De multe ori o vedu pe frumoșă necunoscută, vorbesc cu ea, îi șoptesc tainicu vorbe de iubire. Gândirile mele se ocupă totu cu ea. sufletul meu e aprins de dorul ei. Oh, Dumneșeule!... incheiă emoționat.

Eu stam uimit inaintea lui, nu cutezam a-lu intrerupe, așteptam cu nerăbdare să continue. După o mică paușă urmă erăș, der mai liniștitu:

— Cum dice, textul acestei scrisori e misteriosu, ba pot dice că e prostu, ca toate scrisorile anonime. Eu o iubesc, ea mă iubesc, o cunosc, ea mă cunosc, și totuși nu sciu ciue e ea. Acesta imi face mare bătaia de capu. Chinuri mă torturează necontenit, frățiore. Să șci că există o fința care te iubesc, să șci că dilnicu o întlnesci și totuși să nu o cunosc și ceva, ce te duce la nebuniă. M'am hotărit der să pun capu acestor tormentări și să aflu cine e. Ascultă ce pasu am întreprinsu: Le-am numărat pe rēndu toate fetele din societatea noastră. Ori care ar fi din acestea, m'am disu e potrivit pentru mine. M'am decis, ca cu ori care aș conveni să-i esaminez inima, doră voi descoperi pe cea adevărată, care să mă fericesc. Cu acesta hotărira mă dusei la următo-lu balu. Mă întlneai acolo cu una din ele și după câteva întrebări de intruducere obicnuite îi dice:

— Ave-voiu rara lecieire să dansăm împreună ună
cuadrilă?

— Regret domnule, că nu se poate, imi răspunde
ea scurtă.

— Cum așa?

— Sunt deja angajată pentru toate cuadrilurile.

— Eu și mai mult regret, frumoasă domnișoră,
— îi răspunde — și cu atât mai mult, că aveam
să-ți comunic ceva ce cred că te-ar interesa.

— Te ascultă cu plăcere și fără să dansăm ca-
drilul împreună, — duse densa retrăgându-se cu mine
într'un colț al salei. Ea se aședă pe o canapea și
mă poartă să ocupă loc lângă ea.

— Aici putem să conversăm neconturbați. Spu-
ne-mi de le Alexandrescu, ce ai să-mi comunici, căci in-
cep să deviu curiosă — continuă ea, aruncându asu-
pră-mi o privire ce m'a pătuns până la inimă.

— Eu încă sunt nerăbdător amabilă domnișoră
de a-ți vorbi, deși sunt foarte măhnită că rugarea mea
n'a aflat nici un ecou la d-ta.

— Ah...! ecou!..

— Da, ecou! Eu suferă adă aceleași suferințe de
cară era chinată din *Echo* din mitologia.

— Și pentru ce?

— Pentru că ești pre crudelă! îi răspunde eu —
Der să-ți spun istoria cu *Echo*?

— Ascultă, — spune mi.

— *Echo* a fost una dintre frumoasele fiice ale li-
vedilor și isvórelor, îi povestesc eu și ea m'ascultă
cu atențiune. — Era frumoasă și inocentă acesta dină,
inima ei era curată, ea isvórele în care se scaldă, sēm-
tăminteile ei fragede ca florile cu care se împodobeau. O-
dată s'a rătăcit p'acolo un tinerd bine făcut cu nu-
mele *Narchisos*. Privirile lor s'au întâlnit și frumoasa
dină s'a amoretat în tinerul *Narchisos*, der crudelul
nu i-a răspuns cu același sentiment, ba ce-i și mai
ingrozitor a înșelat-o! —

Dina frumoasă n'a putut suporta această lovitură
data inimii ei iubitoare, de iubire și de dorul lui s'a
topit de tot, nu i-a rămas decât respirarea seu cum
dicem noi, numai sufletul, care și adă refăcuse prin li-
ved și poeni, și decă cățetorului strigă *Echo* îi răspunde
— Der nici o faptă rea nu rămâne nepedepsită, eru-
delul *Narchisos* a fost pedepsit de dei de tot aspru-
l-au trimis o sete ardătoare și aplecându-se la ună is-
voră limpede ca să bea, și a vădută fața sa frumoasă și
s'a amoretat în sine însuși. În fine după atâtea cum-
plite chinuri li-au fost milă de el și l-au pre-
făcut într'o floare, care după el se numește *narcis*,
floarea suferințelor — încheia eu cercetându în buche-
tul domnișorei mele, decă nu are vr'o floare simbolică.

— Acesta e o istorie interesantă, deși nu tocmai
nou, duse ea zimbând.

— Nu-i acesta, care voiam să-ți spun frumoasa
mea domnișoră, ci alta mai interesantă! Am voit să-ți
spun, s'eu mai bine se îți declară, că decă nu vei dansa
adă cu mine, mă voi topi de dorul d-tale, căci eu...
N'am putut continua mai departe fiindcă se prezentă
domnișorei un oficer d'icend:

— Cuadrilul nostru se începe. Apoi o luă de
braț și plecă, —
— La revedere! — În carnevalul viitor vom
dansa două cadrile — imi duse infidela depărțan-
du-se.

— Pân' atunci m'oiu topi de tot — îi răspunde
— der ea dispăruse și nu m'a mai auditu.

Cu acesta n'am reușit, cugetă în mine, de sigur
nu e ea pe care o căut eu! P'ornesc și eu prin sală,
dau ochi cu alta și m'adresez cătră ea încercându-mi
a doua oră norocul — Am să-ți comunic o întâm-
plare interesantă. — îi duse eu preumblându-mă cu ea
— S'a întâmplat în zilele trecute....

— Ei frate — intrerupsei eu pe Alexandru — decă
imi vei povesti tu toate dialogurile tale cu cele 14 fete
și mai nu sciu câte, nu vom isprăvi astăzi și regret că
nu dispun de atâtea timp liber, deorece am să ple-
dez tocmai adă într'un proces însemnat.

— Ai dreptate frate, să lăsăm la o parte detailu-
rile, destul, că eu tot carnevalul am unblat din bal
în bal, dela o petrecere la alta... — fără ca să pot
găsi pe aceea care mă adoră — Aci face o scurtă pauză
— și scoțându din buzunar un notiz-block și frun-
dă-rind prin el continuă:

Carnevalul a trecut cu nebuniile lui, și eu am
rămas cu iluziunile mele... Veți frate! cârtica a-
ceasta e plină de poezii, aici sunt depuse simțimentele
fragede ale inimii mele. Am făcut pentru fiă-care din
necunoscutele mele cunoscute poezie. Ascultă... una
frumoasă, numai din 32 versuri, cătră cea dintăiu, cea
mai frumoasă între cele frumoase... cu refrenul:

Te iubesc și te adoră,
Inger dulce încântător!

Apoi urmeză totă cătră ea un frumos sonet.

— Ei bine, amicul meu, și-am spus, că nu am adă
timp să ascult poeziile tale și apoi sciu, eu nici nu
mă pricep la ele.

— Atunci îți lasă notițulu aici, să le cetesc când
vei avea timp. Nu-să multe, cătră fiă-care numai 2—3
și ce sunt aceste pe lângă poeziile lui *Petraca*, care
a scris cătră *Laura* lui 320 soneturi și 88 șansone, care
nici n'a fost frumoasă, pe când *Romăncuțele* mele toate sunt
incântătoare —

După ce toate cercetările mele fură zadarnice, m'am
căutat distracți în poezii și acesta imi mai alina
durerile, când etă că eră dimineț primesc cu posta sub
un nume pseudonim nisce versuri. Eată-le — duse
el, scoțându o hârtie din buzunar și cetind entusi-
asmat:

„Grăbesce fericirea, ca zorile senine
Prin negurele nopții, spre noi o vedă că vine,
Condușă de cortelul cel vecinic zimbitor
Al dulcilor iluzii și visuri de amor!”

— Poștim! — continuă el cu pasiune, ținându
scrisoarea dinaintea ochilor mei — uită-te bine și con-
vinge-te, e subsemnat „*Pygmalion*”.

Și n'adeveră așa și era, der scrisoarea era de mână
femeiescă... Da, e scrisoarea ei, sunt trăsurile mâinii sale.
Ah cum nși mai s'era această mână!

— Frumose versuri, numai că nu sunt originale,
ci din drama „*Pygmalion*, Regele Feniciei”, — îi răs-
punsei eu.

— Ei bine, fiă și așa, destul că aceste versuri pline
de amor mă chiamă la ea, imi d'icd să grăbesc! Tu
amice trebuie să-mi ajuti să o găsec.

— Eu?

— Da.

— Cum?

— Tu ca colaborator la „*Gazeta*” să faci o mică
provocare în diar, în care să-l rogi pe necunoscutul
meu amic, cel cu scrisoarea anonimă, să-mi scrie ho-
tărît, care e fata menită pentru mine. De eră dimineț
frate, nici n'am înțecat, nici n'am durmit cum se cade;
decă incertitudinea acesta va mai dura mult, înnebunesc...

— Și decă vomă alla cine e ea, ce vei face? îl
intreba eu.

— Mă voiu căsători imediat.

— Der sciu tu ce-i căsătoria?

— E un paradisu pe pământ

— Să nu te înșeli cumva amice, să nu fiă un iad.

Amicul meu se uită lung la mine par'că ar fi
vrut să mă întrebe, decă glumesc ori vorbesc serios.

— Da frate, femeia e o curiosă și misterioasă fi-
ință. Dela ea ni se tragă toate relele. Adă-ți aminte
numai de *Epimetheus*, fratele lui *Prometeu*, și de *Pandora*,
pe care au creat'o dei ca să pedepsescă omenirea. El
s'a inamorat de ea, deși n'o cunosea, chiar ca și tu
în necunoscuta ta, și mai târziu cunoscându-o s'a căsă-
torit cu ea, neascultându de statul fratelui său; femeia
în curiositatea ei a deschis cutia ce i-o dase *Joe*, când
a trimis'o pe pământ și în care închisese el toate nē-
cazurile și supărările. Atunci toate relele au eșit din
cutia *Pandorei* și s'au lipit de omenire. — Închidend'o
erăși de grabă, n'a rămas altceva în ea decătu — spe-
ranța...

— Așader totă n'a păstrat măcară speranța —
mă intrerupse el — Lasă der mitologia la o parte și
fă-mi serviciul pentru care te-am rugat și provocă-l
pe anonimul meu să-mi spună curat cine e *Pandora* mea.

— Acesta nu se poate. Cum o să fac o asemenea
provocare?

— Și de ce nu? Eu altă cale nu sciu.

— Decă voiesc cu totă prețulu să-ți iai pedepsă
meritată, te sfătuiesc să faci următorul experiment:
Fă un avis de căsătoria, du-te cu el la administrația
diarului, la domnul *Costi*, vei plăti 6 cruceri de o seriă
garmond și 30 cruceri timbru și așa cu vr'o 89 cruceri
— te-ai fericit.

— Veți ast'ai o idee bună! esclamă prietinel meu,
der ore e compatibilă cu pozițiunea mea?

— Lucrul merge anonim, numai respectivul a-
mic și respective necunoscuta vor sciu că cine-i anun-
țatorul.

— Bravo! der eu sunt prea iritat acum, fă-mi
tu anunțulu fericitor.

Pe un bilet de visite scris eu cerusa urmă-
toarele rânduri:

„*Avis de căsătoria*. Un tinerd de bună speranță
o gata a se căsători în totă minutul. El face apel
pe acestă cale la toate domnișorele, cari doresc un bă-
bat bun și o viață fericită. Oferte se primesc atăt
prin postă, cum și prin administrația la adresa A. A.
567. Se asigură indiscreția: Anonimul amic pote
face mari înlesniri printr'o scrisoare deslușită.”

Prietinel meu *Alexandrescu* îl cetesc cu aten-
țiune și imi duse:

— Frate, e ceva neobișnuit la noi, să facă lu-
crul acesta?

— De ce nu!? Vădă că tu nu cunosci bine lumea.
în diua de adă trebuie să fi îndrăsnit. Ai umblat tot
carnevalul cu istorie sentimentale, cu poezii, cu po-
vești, ca cea cu *echo*, și mai sciu eu cu ce. Trebuia să
o iai pe domnișora cea frumoasă de scurtă, să-i fi spus
curat, că o iubesc, să-i fi prins frumusețulu mână și
să i o s'eruț fierbinte. Atunci pote nu te-ai mai plânge
adă mie, că nu poți mânca și dormi. Nu șovăi der și
grăbesce!

Alexandrescu după ce se mai gândi puțin duse:

— Ei bine fiă! mă voiu grăbi! Și stringându-mi
mâna de adio, plecă pe usă.

I aușam pași iuși și vocea tremurătoare cum sco-
borându scara cita frumosul vers:

Condușă de cortelul cel vecinic zimbitor
Al dulcilor iluzii și visuri de amor!

*

Au trecut câte va săptămăni și anunțulu compus
de mine încă n'a apărut în diar. Der trebuie să apară,
și trebuie să aibă rezultatul dorit, căci ce profesec eu
s'a implinit pân'acuma totdeuna.

Cetii numai cu atențiune diarul, și vă veți con-
vinge. Omicron.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „*Gaz. Trans.*”)

PESTA, 16 Aprilie. — Ministrul de com-
erț prezentă în ședința de adă a camerei de-
putaților legea veterinară.

VIENA, 16 Aprilie. — Dispozițiunea, ce a
domnit în totă cursul dezbaterii de eră a sub-
comitetelor deputațiilor pentru cvote, a fost
din amândou părțile foarte prevenitoare și conciliantă.
Adă e a doua pertractare. Deorece există
speranța îndreptățită într'o înțelegere mulțami-
toare, se pote că pertractările vor dura încă
câteva zile.

Convocare.

P. T. Domni membri ai „*Asociațiunei națio-
nale din Arad pentru cultura poporului român*”
sunt potțiți a participa la adunarea generală,
ce se va ține la 14 (26) Aprilie c. la 10 ore a.
m. în sala Seminarului diecesan din Arad.

Arad, din ședința Direcțiunei ținută la 12
Aprilie n. 1887.

Ioan Beleşiu, m. p. *Dr. Dem. Horvat*, m. p.
Dir. primar. notarul.

Convocare.

Conform §-lor 9 și 26 lit. b) din „*Statutele re-
uniunii și a concluseror existente*”, convocă prin acesta
adunarea generală a „*Reuniunii învățătorilor români*
gr. or. din tractul Lipovei” la ședința ordinară pe *Mier-
curi după ss. Pasci* 8 (20) Aprilie a. c. în localitatea
școlii gr. or. române din Lipova.

Când aducă acesta la cunoscința P. T. Domni in-
vățător și membri ai Reuniunii, imi permit a le trage
atențiunea la cele cuprinse în §. 2 lit. a) și la §. 10,
conform cărora fiecare învățător ori sub-învățător din
tractul Lipovei este în puterea oficiului ce-l poartă mem-
bru ordinar al Reuniunii și dela ședințele acesteia nu
e permis a absentă.

Voimă sus și tare a da o direcțiune câtă mai ac-
tivă și roditoare Reuniunii noastre. atragă deci de cu bună
timpă atențiunea d-lor membri ordinar și rog în inte-
resul Reuniunii și al învățământului, precum și al
lor propriu, ca nesimțit să se prezenteze la adunarea
generală ce cu această ocaziune am avut onore a-o con-
voca, căci vomă lua prin forurile competente, conform
concluseror aduse deja, cele mai severe măsuri de dis-
ciplină contra tuturor membrilor ordinar, cari nu-și
vor face datorința față de Reuniune și nu-și vor pute
scusa inaintea adunării generale absentă lor; se înțe-
lege de sine, că fiecare membru are datorința a solvi
în casa Reuniunii taxele prescrise, ca să nu i-se facă și
pentru acesta neplăceri.

Obiectele de pertractare în adunarea generală sunt
cele cuprinse în § 11 din „*Statute*”, er ordinea pertractă-
rii să se face cunoscută adunării generale după des-
chiderea ședinței, care se va întâmpla la 10 ore dimineț.

Disertațiunile sunt a se insinua presidului înainte
de deschiderea adunării.

Sân-Nicolau-mic, în 20 Martie (1 Aprilie) 1887.

Blasiu Codrean,
primul vice-președ. al Reuniunii.

DIVERSE.

Numărul 13. — El: „Acum, când am cuvântul
d tale; încântătoare *Clairbelle*, concede-mi o întrebare:
Ești superstițioasă? — Ea: „Superstițioasă, — de ce te in-
teresează acesta *Jacques*?” — El: „Acesta (ți o pot
spune numai după ce-mi vei fi răspuns la întrebare”.
— Ea: „Ei bine, nu sunt nici câtă de puțin supersti-
țioasă”. — El (plind de bucuria): „Atunci (ți o pot
spune liniștit, — ești a *treispredacea* mirasă a mea.”

O idilă americană. — Nu de mult o Americană
a plecat cu drumul de feră la *Chicago* petrecându ră-
mășițele mortuare ale soțului ei, pe care voia să-l în-
grope în patria sa la „răsărit”. Ea nu s putea împăca
cu ideea de a lăsa rămășițele pământesci ale aceluia,
pe care l'a iubit așa de mult, departe în apus. Inșe pe
drumul la *Chicago* a făcut cunoscința unui bărbat
tinerd și s'a inamorat de el. Sosind cei doi amore-
sați în *Chicago*, lăsară pe mortul iubit în depositul
căii ferate și nimeni nu i-a mai vădută de atunci.

Adeveratul *Volapük*. — Doctorul *Leopold König-
stein* a ținut la 28 Martie, în clubul științific din
Viena, o conferință, în care a d'is, că adeverata limbă
universală este aceea a ochilor. Plăcerea și bucuria,
duse, se exprimă prin ridicarea pleopelor și spăncenelor
prin acesta se arată o parte din albăța ochiului, ce mai
nainte era ascunsă, astfel ochiul reflectă mai multă
lumină; de aceea se d'ice cu dreptă cuvânt: „Ochiul
lucesc de bucurie”. O asemenea tragere în sus a mus-
culaturei ochiului se întâmplă când un individ se află
sub efectul spaimii; inșe cu acea deosebire, că pentru
esprimarea bucuriei mișcarea se face repede într'o clipă,
de o forță scurtă durată; pentru a exprima din contră
spaima său grăza, musculatura rămâne mai mult timp
în aceeași pozițiune, expresiunea este pironită și perma-
nentă nemișcată; albăța perde prin uscare strălucirea sa,
ochiul ajunge neinsulețit asemenea unui mort. Mânia
contractă sprăncenele, cari umbresc ochii și dau o es-
presiune sumbră și înspăimântătoare. La toate aceste
efecte ochiul inșe rămâne deservșit pasiv ca și
atunci, când este udă în lacrimi. Colorea pupilei are
nici o inriurire asupra expresiunei; cel mult s'ar po-
dice, că există o conexitate ore-care între colorea pupi-
lor și caracterul individual, astfel că locuitorii ter-
rilor meridionale de un temperament sanguin s'ar coler-
ic au în genere ochi negri, pe când locuitorii mai
flegmatici ai țerilor septentrionale au obișnuit ochi
albaștri.

Editor: *Iacob Mureșianu*.

Redactor responsabil: *Dr. Aurel Mureșianu*

și vorbesc ca om de inițiativă, fiind-că o am și atata am; vorbesc pentru că voiesc să împing și pe guvern și pe Cameră la o mai mare energie, la o energie mai conformă cu pozițiunea unde trebuie să fie regatul României. Nu fac nici o imputare băncii ministeriale și în deosebi D-lui ministru de externe, căruia țin să îi fiu foarte agreabil, fiind-că și D-sa în toate discursurile este de o perfectă curtesie și nu îl fac responsabil de starea actuală care ne este creată.

D-lor, în privința federațiunii, D. ministru de externe bine a făcut că s'a ținut numai la cuvintele pe cari le-a spus, cum-că cestiunea a fost agitată numai prin jurnale și că guvernul a fost acensat cum-că este promotorul acelei idei. Este trebu guvernului să aibă o politică în această cestiune cum va vrea, și decă contestă și tăgădușce pôte, că bine face. Eu, cât pentru mine, decă s'ar mai întâmpla, prin hasard, ca să fiu ministru, declar că voi lucra francamente pentru federațiune. (Aplause).

Alaltăieri îmi făcea o imputare D. Fleva, că de ce mă țin de o parte și îmi dicea — pôte că nu s'a gândit bine la vorbele sale — îmi dicea: ai îmbetrănit și vrei să trăiești comod, în pace. Eram să îi răspund: D-le, șed de o parte, nu pentru că am îmbetrănit, ci pentru că mă găsesc mai tiner de cât mulți tineri, și vedu că nu pot face acte de tiner. Iată pentru ce stau de o parte, și împrejurările reclamă ca să fac așa; der am dreptul să dicu: etă politica viitoare, etă politica, care eu așu face-o trăind în relațiunile cele mai bune cu puterile. Der pôte că țereana va acoperi mai curând mormântul meu de cât de-a putea veni la putere. De aceea mă mărginesc acum să spun în Cameră: etă politica viitoare, etă politica pe care omenii de Statu trebuie să o urmeze. (Aplause).

Acum, în privința consulilor, er bine a făcut D. ministru că s'a ținut pe tereumul budgetului. Der ce cestiune budgetară pôte să primeze cestiunea consulilor? Apoi numai cu bani. cari îi dăm consulului dela Pesta și dela Odesa, pe cari îi plătim destul de bine, am putea să înținăm în alte părți o mulțime de consulate: la Cernăuți, la Sibiu, la Brașov. Nu puteți dice că nu aveți mijloce, fiind-că eu cred, că nu se va găsi nici un membru în această Adunare, fără deosebire de partid, care să refuze de a vă da bani pentru ast-feu de cheltuieli. Și decă în realitate nu vom avea, apoi atunci mai bine am renunța la construirea palatului expozițiunii și la construirea altor palate în favoarea drapelului românesc, care nu e nevoie să se țină prin prezentanți la Tunis și la Monaco. (Aplause).

Așa der bine ați făcut că v'ați ținut pe tereumul acela, der vă conjur să vă puneți totă activitatea ca să numiți consuli acolo, unde este nevoie să îi avem, și cât pentru bani, eu îmi permit, ca om independent, să afirm, chiar în numele majorității, că, nu mai târziu de cât astăzi, vi se pôte acorda ori câtă sumă, chiar 100,000 lei.

Eu vă spun, că am întâmpinat greutăți, și acele greutăți le veți avea și D-vostre. Decă puteți să faceți ca să avem consuli la Cernăuți, la Brașov, la Sibiu, spuneți-ne câți bani vă trebuie pentru aceste consulate fiind-că o țară, care vă dă sute de milioane pentru alte trebuințe, nu vă va da o sută de mii de lei pentru a ave consuli acolo unde trebuie? Această Cameră când este vorba de românism, nu se oprește nicăiri, ea este foarte darnică.

Cât pentru consulul dela Pesta, vă conjur să nu credeți că am vre-o personalitate în contra cuiva; acel consulu dela Pesta este numit de mine și n'am nimic în contra lui, der este de prisos acolo și ar trebui mai bine mutat în altă parte. Diceți D-vostre că v'a servit și mai adăugați că ați dobândit cu succes multe lucruri. Ei! ce ați dobândit? Ce a dobândit șeful cabinetului? Ce am dobândit eu? Ce ați dobândit D-vostre? Ați dobândit măcar pădrea cu sânteniă a convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria? Nimic. Ați trimis acum patru, unei funcționari, mari români cu inima, ca să negocieze convențiunea comercială, der vă declar de mai înainte că nu voi vota convențiunea până nu se va găsi chipul de a se și executa sincer; căci o convențiune o-dată votată trebuie să facă onore fiecare parte contractantă semnăturii sale. (Aplause).

Acu este cestiunea, căci scim că vecinii unguri pun multă persistență în ideile lor, cari numai favorabile nu ne sunt. Cu Austria propriu disă mănă ne-am împăca, căci Austria are nevoie de grânele noastre, are nevoie de vitele noastre, și asemenea are nevoie să își exporteze și ea în țară la noi produsele industriei ei, și putem să ne înțelegem; der cu vecinii unguri nu este totu așa.

Dăunadi, când v'am citat cuvintele ministrului ungur în privința acestei cestiuni, D-vostre ați disă că nu sunt acele cuvinte oficiale și ca să așteptăm pe acestea. Ei bine, eu am adus textul original și am pus pe un român din Transilvania de l'a tradus, și n'am găsit nici o frasă mai blândă de cât cele ce citisem, deja în jurnale, că Ungurii nu voesc să introducă vite din România în Ungaria de cât cu condițiune ca să fie tăiete. Totu așa ni se făcea nou o dată când treceam la Suceva dela Ițcani seu dela Cornul Luncei, ne lua între două seu patru baionete ca pe marfă și ne ducea până unde voiam să mergem.

Eu fac un serviciu guvernului și nu guvernului, ci țerei mele, când mă arăt așa de aprins în această cestiune. Declar că n'am nimic în contra guvernului ungur, declar că ministrul acela merită totă considerațiunea, că apără interesele țerei lui, der în același timp noi nu trebuie să ne îngrijim de interesele țerei noastre; și de aceea dicu că în cestiunea consulatelor nu este budgetul cauza de nu se pot numi, este că nu le convine vecinilor noștri unguri să falăie drapelul român, un petec de pânză, care să fie în trei culori în acele orașe, unde sunt români. (Aplause). Citiam alaltăieri că s'au dat în judecată și s'au osândit până la 15 zile de închisore omeni, cari au purtat cingători cu trei culori.

Austria însă nu face așa și că nu face așa do-vada este că cu ocasiunea serbarei aniversare a lui Ștefan cel mare la Cernăuți, la mănăstirea Putna, unde e mormântul lui Ștefan, au venit o mulțime de omeni cu drapel românesc în mână, au intrat în sala care era garnită cu drapelurile tuturor provinciilor, au venit omeni tocmă din Viena, au bătut medali comemorative, au fost acolo proprietari, profesori, preoți, școlari și sânteni, și a fost un preot, care a luat cuvântul și care între altele a dis: Noi suntem români, suntem uniți prin inima și prin mintea și cugetarea noastră cu țera liberă a Românilor. și cu toate acestea nimeni nu a fost dat în judecată, nimeni nu a fost osândit seu închis (aplaude), de și erau gendarmi și acolo. De aceea onore Austriei, onore împăratului Austriei, onore familiei imperiale de Habsburg pentru că a permis Românilor

să ridice drapelurile lor naționale și să rememoreze încă o dată Europei, că Bucovina era a României și că Cernăuți era capitala Moldovei!

Der în Ungaria cine ar cuteza să vorbească numai de o asemenea serbare! Îmi aduc aminte, că un ministru ungur îmi dicea odată cum că noi Români din România liberă facem propagandă celor de peste Carpați; și eu atunci am protestat și am disă că nu este nici un singur român din România care să fi mers în Transilvania seu în altă provincie ca să facă propagandă; însă am adaus că noi Români din România liberă nu putem să auzim cu tăcere toate cele strigate ale fraților noștri din Transilvania, strigate cari trecu Carpații până aci la noi și cari ne aduc la cunoștință suferințele ce sunt nevoi să îndure frații noștri din persecuțiunile unguresci; căci li-se oprește limba, li se închid școlile, bisericile: preotul, școlarii, profesorul, și în fine totu ce este român și românesc este persecutat, maltratat. }

Iată ce face pe frații noștri de peste Carpați să țipe, și etă de ce noi nu putem fi surzi la țipetul lor și pentru ce protestăm. (Aplause).

Apoi și în Bucovina sunt Români și noi am ave în Bucovina mai mari drepturi decât în Transilvania, pentru că Bucovina este parte din trupul țerei noastre, și cu toate acestea, pentru ce protestăm? Nu protestăm pentru că vedem că frații noștri din Bucovina sunt mulțumiți să se odihnesc sub scutul înțelept al Habsburgilor, unde au legi drepte, unde au școlile lor, limba lor, reprezentanții lor, a căror voce românescă răsuna până și în parlamentul imperiului austriac, pentru că nimeni nu le impune o limbă streină. Apoi totu așa e și în Transilvania? De aceea ei se pfang, și de aceea Ungurii nu voiesc să avem consuli acolo, ca să nu vadă falăind drapelul nostru tricolor?

Ei bine, trebuie să avem și noi consulul nostru acolo nu ca să facă propagandă; trebuie și Ungurii să sufere drapelul românesc, precum și noi suferim drapelul austro-ungar falăind pretutinden la noi: egalitate și reciprocitate; a trecut timpul umilirei, (Aplause). În adevăr, la serbarea dela Berlin Regele nostru a avut pasul asupra tuturor regilor vasali a imperiului german; a avut pasul asupra marilor duci, asupra principilor. Poporul întreg a venit de l'a salutat, bucurându-se că un Hohenzollern a ridicat la gurile Dunărei un regat. (Aplause).

Ei bine, decă poporul din Berlin s'a bucurat, că în capul României este un Hohenzollern, să ne bucurăm și noi, cari ne dore inima, că sub un Hohenzollern s'a putut dobândi mai mult de cât s'a dobândit sub domni vasali, și că atunci, când vom merge în Brașov, în Cernăuți, în Sibiu, în Verciorova, să vedem drapelul nostru, pentru care s'a versat atâtea sîră de sânge, și să scim, că la umbra lui se pot adăposti Români țerei. (Aplause).

Nu voiesc să mai vedu dându-se certificate streine de a se pute introduce în Austro-Ungaria boi seu porci. (Aplause).

Intrebați pe d-nii deputați de peste Olt, când să face comerț de vite, cum se face? Ungurii cumpără, der Români nu au voie. Când se duc acolo vitele noastre, să dice că ele sunt bolnave, că porcii au bôla de gură, sau de picioare, și nu voi să spun ce altă bôla mai să dice că au.

D-lor, nu voi să vorbesc mai mult. Vedeți, că forte rar vorbesc, și astăzi facu testamentul meu, pe care sunt sigur că cei tineri îl vor executa. (Aplause prelungite).

Urmarea în supliment.

trădăcere cu cultura și educațiunea poporului preste totu, nu se pôte nega, că e de lipsă un control, care în toate acțiunile tinerei generațiuni mai cu sêmă, să păzescă a nu se perde din vedere echivalentul moral.

De un caracter mult mai sârbătoresc sunt obiceiurile poporului nostru din ziua de Pasci. În țori de țori clopotul dela biserică anunță prasnicul zilei și toți după acesta se grăbesc a-și părăsi așternuturile lor. În ziua acesta e păcat și e rușine a dormi, ori a sta în pat. Din fiă-care casă se duce cel puțin unul la „Inviere“.

Dela „Inviere“ se întorc acasă. Se îmbracă cu țoți în haine de sârbătoare, fetele se împodobesc cu flori la pept și după urechi, bătrânele își iau fir de busioc în mână și apoi toți, cu mic, cu mare, pleacă la biserică. Se întorc de aci cu inima plină de fericire. Nu e cuviincios în ziua acesta a merge la case străine. Fiă-care se întorc la casa sa și fiă-care se înveselesce în sinul familiei sale. Inchipuiți-vă, ce sârbătoare mare au omenii acestia: de șapte săptămâni petrec în doliu adevărat, de șapte săptămâni luptă pentru înfrânarea trupului și potolirea patimilor, nu și-au petrecut, nu s'au hrănit și n'au mâncat de dulce de șapte săptămâni. Mesele lor sunt astăzi împodobite cu oue roșii, puilă friptă nu lipsesce, mielul Pascilor s'a junghiat și din carnea lui gustă acum toți împreună, laudând pe Dumnezeu. Nicăiri mai bine ca aci nu se potrivesc cu-

vintele: „Acesta este ziua, care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm și să ne veselim într'ensă“.

După prânț tinerimea își urmează obiceiurile sale. Fiă-care sat își are obiceiul seu. În Ormenișul de pe Câmpia toți feciorii și toate fetele se adună după prânț înaintea bisericii: Fetele frumos gătite, feciorii cu flori în palăria. Ridu, glumesc și își petrec. Toți au oue roșii; ciocnesc împreună: oul cel mai tare câștigă pe cel mai slab. Mulți câștigă pe calea acesta o mulțime de oue, veți bine sparte, der... multe.

Actul cel mai celebru urmează după vecerniă. Ceterașii (lăutarii) se presintă înaintea bisericii. N'au însă voie să cânte din violină, nici tinerilor să jöce în ziua acesta nu le e iertat. Feciorii se alegu la o parte, fetele de altă parte. Ochii tuturor sunt ațintiți asupra aceluia dintre feciori, care mai întâiu ca toți din sat a eșit în decursul primăverii cu plugul la câmp. Acesta este eroul zilei. El se aședă departe la o anumită distanță, ceilalți feciori se înșiră îndărătul lui stând gata de fugă, îndărătul acestora se află ceterașii, cari cu arcul pe strună așteptă darea semnalului; un bărbat mai bătrân stă cu mâna pe funia clopotului și când tinerii s'au arangiat de ajuns, el lovesce de trei ori clopotul într'o urechiă. Atunci feciorii încep la fugă.

În urma lor merg ceterașii în pași lini și cântând o melodiă unică și caracteristică pentru ocasiunea acesta. Fetele se duc după ceterași și eșind din sat

se preumblă din delu în delu, urmărind cu atențiune mersul junilor fugari.

Feciorii au să prindă pe plugarul și până când nu l'au prins, satul este ca pustiu; nu se face joc, nu este voie bună în sat, fetele sunt la câmp cu ceterașii, cari cântă un cântec duios, er feciorii alergă prin pădure ca să afle pe plugarul. Nu este iertat nimenui să-i stea plugarului în cale. El pôte să stea ascuns o țori, două și câte-odată și trei, se duce în anumite locuri unde, precum i-a spus iubita lui, va afla mâncarea ce i-a pus-o într'un loc pe unde avea el să fugă, și o și află. Pândesce până când pôte găsi ocasiune ca să pôte să se întorcă în sat fără a fi prins. Ajungând în sat, mai înainte se duce la clopotniță, lovesce de trei ori clopotul și îndată după acesta toți tinerii alergă cu voie bună spre biserică. Plugarul fugar are drept în ziua acesta să mănăce, să bea și să tracteze cu beutură pe cine-i place în contul feciorilor. Decă însă feciorii l'au prins și l'au adus cu sila în sat, el este dator să le plătescă acestora beutură în cinste.

Se începe, după întorcerea fugarului în sat, jocul, care afară de țilele de post se continuă în fiă-care Duminecă și sârbătoare. E fericită fata, pe care în jocul primu o jöcă mai înainte plugarul fugar.

Obiceiul acesta pôte să se practice și în alte părți ale Câmpiei.

